

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Новосибирский филиал

СИБИРСКИЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ РАНХиГС
при Президенте Российской Федерации
МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С КОРРУПЦИЕЙ

Материалы Всероссийской научно-практической конференции

(Новосибирск, 30 ноября 2022 года)

Москва, 2023

УДК 343
ББК 67
А 43

А 43 **Актуальные проблемы борьбы с коррупцией: материалы Всероссийской научно-практической конференции (Новосибирск, 30 ноября 2022 года).** М. Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2023 – 120 с.

Редакционная коллегия

Бессонов А.А., и.о. ректора Московской академии Следственного комитета, доктор юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Саркисян А.Ж., руководитель редакционно-издательского и информационно-библиотечного отдела Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, майор юстиции.

Морозова Н.А., директор Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета, подполковник юстиции.

Сажаев А.М., старший преподаватель кафедры криминалистики Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Составитель – Сажаев А.М., старший преподаватель кафедры криминалистики Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

УДК 343
ББК 67

Сборник включает в себя материалы, предоставленные участниками Всероссийской научно-практической конференции, проведенной 30 ноября 2022 года в очном и дистанционном формате Новосибирским филиалом Московской академии Следственного комитета, Сибирским институтом управления – филиалом РАНХиГС, Министерством юстиции Новосибирской области. Конференция организована при участии ведущих вузов, ученых, специалистов, сотрудников правоохранительных органов России. Сборник представляет интерес для юристов – ученых и практиков. Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы и идеи и взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

© Московская академия Следственного комитета, 2023

Незаконная трудовая миграция как фактор развития коррупции

Аннотация. В статье рассматривается влияние нелегальных миграционных потоков на общее состояние преступности и на ее коррупционную составляющую. На основе изучения и сопоставления исторического опыта и современного состояния проблемы выработываются предложения по ее разрешению.

Ключевые слова: незаконная трудовая миграция, последствия, преступность, коррупция, противодействие.

Обращение к теме трудовой миграции хотелось бы начать с исторического экскурса в эпоху Петра I, когда в Россию стекались внушительные потоки иностранных специалистов, знание и опыт которых обращались на пользу государства. По свидетельствам А.Г. Брикнера «сотни и даже тысячи мастеров, ремесленников, инженеров, моряков» приехали в Россию¹. Данная практика существовала и ранее – еще в XV - XVI веках из Европы приглашались артиллеристы и литейщики, рудознатцы и золотых дел мастера, аптекари и врачи, архитекторы и оружейные мастера. Но только при Петре I участие иностранцев в деле государственного преобразования стало столь масштабным. Изначально руководствуясь идеей изучения передового военного и инженерного опыта, в последующем он стал привлекать иностранных специалистов уже в рамках реформирования администрации и законодательства, народной экономики, искусств, наук и т.д. Иностранцы пользовались в России расположением правительства, получали достойное жалование, также им была предоставлена возможность «свободного отправления богослужения». Вместе с тем, от них требовалось соблюдение дисциплины, они подвергались заслуженным наказаниям (между приезжими иностранцами бывали люди распутные, склонные к пьянству, насилию и преступлениям, происходили драки, убийства и т.д.). Кроме того, иностранцы должны были придерживаться установленных в России правил въезда и выезда - находившимся на российской службе нельзя было покидать страну без разрешения. По указу от 28 марта 1718 года: «...За рубеж пропускать таких, которые явят подорожные за подписанием Царского Величества собственныя руки, или за руками всех Сенаторей; а окороме того... за рубеж никого не пропускать»². Последующее ужесточение порядка регистрации в России и отъезда являлось мерой противодействия нечестным иностранцам, покидавшим страну при наличии долгов казне или частным лицам.

¹ Брикнер А.Г. История Петра Великого. Издательский центр «ТЕРРА». 1996. С. 64 –67.

² Указы Петра Первого [Электронный ресурс] <http://пустрана.рф/29188/Ukazi-Petra-Pervogo> (дата обращения: 10.11.2022).

Сегодня дело с трудовой миграцией обстоит иначе – вместо образованных и квалифицированных европейских кадров, обеспечивавших передачу зарубежного опыта, рост производства и усиление позиций российского государства на международной арене, в страну хлынули потоки иностранных граждан, преимущественно из стран СНГ, готовых за минимальное вознаграждение заниматься низкоквалифицированным трудом. Наряду с этим идет отток отечественных ученых, технических и финансовых специалистов за границу ввиду более выгодных предложений со стороны иностранных компаний и лучших социально-экономических условий.

Указанные процессы не только не способствуют развитию отечественной экономики, но и порождают ряд проблем. Получаемая предприятиями экономия на издержках производства и компенсация кадрового дефицита сопровождается различного рода злоупотреблениями. Зачастую труд мигрантов используется нелегально, в связи с чем, создается риск нарушения прав последних при выплате вознаграждения, ввиду создания условий для проживания и работы, не отвечающих бытовым и санитарным нормам и пр. Как отмечает В.А. Уткин российский бизнес не заботится и о контроле за поведением нелегально привлеченных мигрантов¹. В свою очередь, последние выйдя из под характерного для традиционных обществ неформального контроля за поведением своих членов, свойственного странам на постсоветском пространстве и влекущего неотвратимость наказания как со стороны правоохранительных органов, так и со стороны социального окружения, и не будучи обремененными обязательствами на территории пребывания, зачастую начинают совершать ранее табуированные действия – употреблять алкоголь, нарушать общественный порядок, совершать преступления и т.д. Подтверждением сказанному служат статистические данные - показатели преступности среди мигрантов за девять месяцев 2022 года стали самыми высокими за пять лет - за три квартала иностранными гражданами и лицами без гражданства на территории РФ совершено 30,9 тыс. преступлений, что на 10,8% больше, чем за аналогичный период 2021 года. Гражданами государств - участников СНГ совершено 25,4 тыс. преступлений (на 17% больше)².

Необходимо учитывать тот факт, что приведенные данные не отражают в полной мере картину этнической преступности по ряду причин. Во-первых, ежегодно сотни тысяч выходцев из бывших союзных республик получают российское гражданство, в связи с чем, совершенные ими преступления не учитываются в статистике преступлений мигрантов. Во-вторых, девиантное поведение групп мигрантов не всегда попадает в поле зрения правоохранительных органов, не получает должной оценки ввиду его массовости, нелегальности пребывания части участников на территории России и соответственно их мобильности. Групповые преступления в связи с этим могут

¹ Уткин В.А. Миграция и коррупция как системная проблема во взаимоотношениях России со странами СНГ // Безопасность бизнеса. 2016. № 3. С. 60 -63.

² Интервью генерал-лейтенанта полиции Ю.Н. Жданова [Электронный ресурс] <https://rg.ru/2022/11/16/davaj-do-svidaniia.html> (дата обращения: 10.11.2022).

регистрироваться, как одиночные¹. В-третьих, клановая форма организации этнической преступности, при которой объединяющим фактором являются родственные связи, определяет ее латентный, закрытый характер.

Данные тезисы находят подтверждение в следственной практике: с января 2015 по апрель 2016 года А. Абдуллаев, Х. Чапаев, С. Исмаилов, действуя в составе преступного сообщества, совместно с иными участниками совершали хищения новых дорогостоящих автомобилей премиум-класса путем обмана сотрудников лизинговых компаний. Впоследствии продавали их за пределы Российской Федерации². Общий ущерб от деятельности ОПГ составил более 40 млн. рублей. В группировку, как установлено следствием, входило более 30 человек, в том числе, два сотрудника ГАИ ГИБДД Москвы, работники лизинговых компаний. Им предъявлено обвинение в участии в преступном сообществе и 17 эпизодах мошенничества. Расследование уголовного дела осложнялось конспиративными мерами, а также проживанием фигурантов на территории Московской области без временной регистрации.

При попадании идеологического зерна в группы нелегальных мигрантов, объединенные по этническому, территориальному и иным признакам, помимо корыстно-насильственной преступности многократно возрастает риск зарождения экстремистских движений, совершения террористических актов. В 2022 году пресечена деятельность 130 групп, созданных по национальному признаку, численностью свыше 500 участников. Доказана их причастность к вымогательствам, грабёжам, разбоям, организации нелегальной миграции, пр.³.

Межнациональные конфликты конца XX века, вылившиеся в приступы национализма и гонения русских, еще свежи в памяти очевидцев, упоминания о них можно встретить на просторах Интернета. В том числе о том, как в одно мгновение дружелюбные народы, под национальные лозунги, требуя ухода русских с их земель, пускали в ход камни, арматуру, палки и иные подручные средства. Спустя более чем два десятилетия межнациональная напряженность проявляется не только в локальных конфликтах на территории стран СНГ, но и получает развитие в России. Во многом преступное поведение отдельных мигрантов обусловлено влиянием национальных традиций, которые до сих пор не изжиты⁴. Речь идет о кровной мести, лояльном отношении к похищениям, грабёжам чужаков и т.д. Эти традиции формировались на протяжении сотен лет, обусловлены спецификой выживания в окружении иноэтничных групп и

¹ Шалахин И.В. Преступность как саморегулируемая социальная организация // Законность и правопорядок в современном обществе. 2011. № 2. С. 155–157.

² В Московской области члены этнической преступной организации признаны виновными в создании и участии в преступном сообществе, а также в многомиллионном мошенничестве // <https://mosobl.sledcom.ru/news/item/1402446/> [Электронный ресурс] (дата обращения: 10.11.2022).

³ Доклад В.А. Колокольцева в Государственной Думе в рамках «правительственного часа» [Электронный ресурс] <https://mvdmedia.ru/news/official/vystuplenie-ministry-vnutrennikh-del-rossijskoy-federatsii-general-a-politsii-rossijskoy-federatsii-v/> (дата обращения: 10.11.2022).

⁴ Этническая преступность — угроза национальной безопасности России и других стран <https://omsk.sledcom.ru/Protivodejstvie-/item/1453924/> [Электронный ресурс] (дата обращения: 10.11.2022).

суровых природных условиях, особенно в горных районах. В свою очередь, данные поведенческие установки несут в себе не только криминогенный, но и конфликтогенный потенциал, поскольку вызывают отторжение у коренного населения и у собственных сограждан. Показательным является следующий пример. 12 июля 2021 года на юго-востоке Москвы собралось порядка 200 иностранных граждан¹. Предположительно поводом для столкновения стал произошедший накануне между гражданами таджикской и киргизской национальности конфликт, во время которого получили ножевые ранения граждане Киргизии. В целях самосуда выходцы из Киргизии стали выискивать граждан таджикской национальности. Собравшиеся, скандируя лозунги на национальных языках, создали помехи функционированию транспортной и социальной инфраструктуры. Массовую драку прекратили прибывшие на место происшествия сотрудники полиции и Росгвардии. В итоге задержаны 103 человека, часть отправлены под административный арест по ч. 6 ст. 20.2 КРФоАП. Также по данному факту Главным управлением МВД по Москве возбуждено уголовное дело по ст. 213 УК РФ². В сети Интернет появлялись опровержения межнациональной почвы конфликта, но, даже абстрагируясь от причин произошедшего, мы понимаем необходимость недопущения подобных столкновений, нарушающих общественный порядок и несущих потенциальную угрозу безопасности местного населения. На фоне участвовавших сообщений о совершении мигрантами преступлений в отношении российских граждан, растущего беспокойства и недовольства бездействием властей и правоохранительных органов, вопрос интеграции трудовых мигрантов в российское общество становится особенно актуальным.

Помимо всех перечисленных рисков существование нелегальной трудовой миграции является существенным фактором для развития коррупции. Речь идет как о взятках, получаемых представителями государственной власти от предпринимателей за беспрепятственное использование нелегальных мигрантов, так и от самих мигрантов, в том числе, в процессе их легализации. Так, Ф. осуществлял подготовку заявлений и подачу пакета документов в УФМС для оформления иностранным гражданам виз и регистрации по месту пребывания на территории Российской Федерации. Генеральным директором ООО «ЭмПиЭм», в котором трудовую деятельность осуществляют иностранные граждане, на имя Ф. выдана доверенность с правом подачи документов, связанных с постановкой последних на миграционный учет. Получив шесть комплектов документов граждан Республики Турция, сроки виз и временных регистраций которых по месту пребывания на территории России истекали, Ф. составил заявления и подал их в УФМС. Визы Ф. оформил, а заявления о регистрации по месту пребывания в установленный срок не подал. Осознавая, что в результате его действий иностранные граждане подлежат привлечению к административной

¹Информация из открытых источников [Электронный ресурс] <https://www.kommersant.ru/doc/4900107> (дата обращения: 10.11.2022).

²Информация из открытых источников [Электронный ресурс] <https://www.kommersant.ru/doc/4900107> (дата обращения: 10.11.2022).

ответственности и возможному выдворению за пределы РФ, он принял решение дать взятку должностному лицу УФМС России за оформление регистрации более ранней датой. На данное предложение должностное лицо ответило отказом, доложило об этом факте своему руководству. Приговором Симоновского районного суда г. Москвы от 2016 года Ф. осужден по ч. 3 ст. 291 УК РФ.

Часто коррупционные правонарушения совершаются при получении мигрантами сертификатов на подтверждение владения русским языком, знания истории и основ законодательства Российской Федерации, оформлении виз, патентов, разрешений на временное проживание или вида на жительство, их продлении. Это объясняется существованием теневого рынка услуг, связанных с получением мигрантами указанной документации. Благодаря теневым посредникам, прочно закрепившим свои позиции при многофункциональных миграционных центрах, процесс подготовки документов превращается в прибыльный бизнес, клиенты которого, не владея элементарно русским языком, «успешно сдают экзамены» и получают возможность трудоустройства на территории страны, знание языка и законов которой их не интересует. Так, М. создал межрегиональную организованную преступную группу для организации незаконного пребывания в Российской Федерации неопределенного круга иностранных граждан и лиц без гражданства. Гасанов и другие члены ОПГ, осведомленные о том, что мигранты без сертификатов о владении русским языком, знания истории и основ законодательства России, либо сертификатов о прохождении государственного тестирования по русскому языку как иностранному языку не смогут получить патент, разрешение на временное проживание либо вид на жительство, осуществляли:

- прискание мигрантов, желающих незаконно получить сертификаты без фактической сдачи экзамена либо прохождения тестирования;
- за денежное вознаграждение посредничество в незаконном получении мигрантами документов, предоставляющих право пребывать и осуществлять трудовую деятельность на территории Российской Федерации;
- сбор необходимых документов в целях оформления сертификатов без сдачи экзамена либо прохождения государственного тестирования, фальсификации хода и результатов такого экзамена либо тестирования с последующим направлением сфальсифицированных материалов в образовательные организации для выдачи на их основании сертификатов;
- передачу в уполномоченные территориальные органы по вопросам миграции МВД России документов с целью получения мигрантами патента, разрешения на временное проживание, вида на жительство либо с целью приобретения гражданства Российской Федерации.

Гасанов, К., М., Э. получая от присканных ими мигрантов копии документов, необходимые для оформления сертификатов, а также денежные средства, передавали их Т., оставляя часть средств себе в качестве вознаграждения. Он обрабатывал документы, после чего отправлял их на адрес электронной почты НОУ ВПО «НИЭТС» Ч. Последний через возглавляемую им организацию НОУ ВПО «НИЭТС» организовывал оформление мигрантам подложных

сертификатов путем создания видимости проведения комплексного тестирования и прохождения экзамена, выставления баллов по фальсифицированным результатам. Далее направлял документы в СПбГУ и РГПУ им. А.И. Герцена, сотрудники которых, будучи введенными в заблуждение относительно обстоятельств сдачи мигрантами испытаний и уровнях их знаний, принимали решения об оформлении сертификатов. По получении М. распределял сертификаты среди мигрантов. При этом, Гасанов вместе с оформленными подложными сертификатами передавал мигрантам подготовленные пакеты документов для оформления разрешений на пребывание и осуществление трудовой деятельности на территории России. Действия Гасанова и других участников ОПГ повлекли общественно-опасные последствия, выразившиеся в нарушении нормального функционирования государственных органов и росте неконтролируемой незаконной миграции в Российскую Федерацию. Приговором Курганского городского суда Курганской области от 18.02.2020 года Гасанов осужден по п. «а» ч. 2 ст. 322.1 УК РФ.

Как правило, организованные этнические преступные сообщества тесно связаны с легальными предпринимательскими структурами, которые, с одной стороны, является прикрытием для криминальных схем, с другой - использует последние для силового разрешения конфликтов и защиты от конкурентов¹. Ярким примером может служить «монополизация» этническими преступными группами рынков, наносящая огромный экономический ущерб для страны. Так, по данным открытых источников суммарный оборот азербайджанских ОПГ, специализирующихся на торговле цветами и фруктами, реализации наркотических средств, составляет около 25 млрд. долларов².

Особенную тревогу вызывает проникновение организованной преступности и ее последующее слияние с органами государственной власти³. Использование коррупционных связей предполагает не только решение текущих задач, но и обеспечивает продолжительное «безопасное» существование преступных групп на территории страны. Рассмотрим следующий пример из практики. На основании приказа начальника МО МВД России «Ярцевский» по Смоленской области Атабекян В.В. занимал должность начальника отдела УУП и ДН, был обязан осуществлять контроль за соблюдением порядка проживания, въезда, выезда, транзитного проезда через территорию РФ и трудовой деятельности иностранных работников. 11.02.2020 зарегистрирован рапорт участкового уполномоченного полиции по факту фиктивной постановки Ф. на учет граждан Республики Таджикистан по месту пребывания. При проведении доследственной проверки к Атабекяну В.В. обратился его знакомый с просьбой

¹Об условиях развития и противодействия этнической преступности [Электронный ресурс] <https://omsk.sledcom.ru/Protivodejstvie/item/1235818#:~:text=Как%20правило%2C%20организованные%20преступные%20сообщества,национальных%20диаспор%20или%20коренного%20населения> (дата обращения: 10.11.2022).

²https://ru.wikipedia.org/wiki/Этнические_преступные_группировки#Азербайджанские [Электронный ресурс] (дата обращения: 10.11.2022).

³ Оболадзе М.П. Состояние и тенденции организованной преступности в Российской Федерации // Молодой ученый. 2020. № 21 (311). С. 340-342.

о принятии решения в виде отказа в возбуждении уголовного дела. Атабекян В.В., осознавая, что указанные действия образуют состав преступления, предусмотренный ст. 322.3 УК РФ, из иной личной заинтересованности, выразившейся в желании угодить своему знакомому, с которым у него имелись дружеские отношения, вопреки интересам службы принял решение о совершении действий, направленных на укрытие от учета данного преступления. С указанной целью он дал указание участковому о повторном получении объяснения от проживающей в квартире гражданки с указанием в нем сведений о факте якобы совместного с ней проживания граждан Республики Таджикистан. После получения объяснений, содержащих сведения о по-сути не имевшем места факте проживания граждан Республики Таджикистан в квартире, Атабекян В.В. изъясил бланк первоначального объяснения из материала доследственной проверки. В последующем было вынесено постановление об отказе в возбуждении уголовного дела в отношении Ф. ввиду отсутствия в его действиях состава преступления. Вышеуказанные умышленные преступные действия Атабекяна В.В. повлекли существенное нарушение охраняемых законом интересов общества и государства, выразившееся в дискредитации правоохранительной деятельности органов внутренних дел, снижении эффективности деятельности МО МВД России «Ярцевский» по выявлению и пресечению правонарушений в сфере миграционного законодательства, подрыва авторитета и доверия граждан к государству. Приговором Ярцевского городского суда Смоленской области от 27.10.2020 года по делу № №1-252/2020 Атабекян В.В. осужден по ч. 1 ст. 285, п. «а» ч. 5 ст. 290 УК РФ за совершение злоупотребления должностными полномочиями и получение взятки с назначением наказания в виде 4 четырех лет лишения свободы со штрафом в размере двукратной суммы взятки.

Как правило, в целях профилактики этнической преступности теоретиками и практиками предлагается повышение контроля над миграционными потоками и создание эффективной системы адаптации мигрантов к условиям жизни в российском обществе. Первое означает разработку механизмов реального пресечения возможности въезда на территорию страны лиц, подозреваемых в причастности к преступным действиям, введение образовательного, имущественного ценза, повышение уголовной ответственности за преступления, совершенные на территории РФ с последующим пожизненным лишением права въезда на территорию страны. Что касается адаптационной политики, то здесь ключевым моментом является пресечение самой возможности появления этнических анклавов в российских городах, препятствующих скорой интеграции мигрантов в принимающее общество и создающих предпосылки для дальнейшего культивирования архаичных традиций, создания замкнутых этнических преступных структур.

Нельзя не согласиться с указанными рекомендациями, но ввиду многогранности и сложности проблемы ее решение должно проходить еще по нескольким направлениям и включать такие меры, как:

- повышение контроля и ответственности бизнеса за использование нелегальных трудовых мигрантов, введение преференций за их легализацию;

- искоренение теневых посредников в сфере трудоустройства мигрантов;
- исключение возможности проведения экзамена и тестирования сторонними организациями, возложив данную обязанность непосредственно на миграционные центры или государственные образовательные учреждения;
- численное усиление подразделений МВД России, специализирующихся на борьбе с этнической преступностью, укомплектование их переводчиками с языков, на которых общаются представители этнических ОПГ;
- внедрение мониторинга и фиксации лиц, вступающих в коррупционные отношения с представителями власти в целях лоббирования преступных интересов национальных групп, либо для интеграции в коррупционноёмкие бюджетные потоки. Очевидно, что приведенный перечень не является исчерпывающим, сформирован в рамках обозначенных границ исследования.

УДК 343.97
ББК 67.51

А.А. Комаров

Коррупциогенные факторы в условиях цифровизации образования

Аннотация. Коррупция в образовании представляет собой социально-негативный феномен, демонстрирующий образцы правонарушающего поведения неокрепшей личности обучающегося. Формы и причины такой «демонстрации» зависят от общественных, экономических, технических условий, складывающихся в образовательной системе. Без учёта особенности фундаментальных трансформаций в этой области общественных отношений невозможно осуществлять противодействие коррупции на должном уровне.

Ключевые слова: коррупция, молодёжь, образование, предупреждение, криминология, условия и факторы коррупции.

Проблема коррупции является многогранной, затрагивающей широкие сферы общественных отношений и слоёв населения. В том числе, образование. Но ФЗ-273 «О противодействии коррупции» определяет данное явление путём перечисления ряда деяний, посягающих на интересы общества и государства. При этом зачастую упускается из виду тот факт, что содержание этих интересов может быть разнообразно по качеству и форме, что приводит к разным видам коррупционного поведения. Равно как и тот факт, что в наиболее общем смысле, коррупция выступает порождением противоречий между государством и обществом. Примером такого противоречия может служить цифровизация образовательного процесса.

Если говорить о наиболее общественно резонансных формах коррупционного поведения, то можно отметить, что удельный вес преступлений коррупционной направленности равен 1,4% от всей совокупности совершённых в России преступлений за истекший отчётный период. Притом, что материальный ущерб установленный по материалам уголовных дел составляет порядка 15% от всех преступлений. Об иных издержках нематериального характера в составе цены преступности и говорить не приходится, ибо слишком сложна методика их расчёта.

Содержание

	Стр.
Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы борьбы с коррупцией»	3
Брашнина О. А. Прокурорский надзор за исполнением законодательства о противодействии коррупции	5
Быкова Е. Г. О влиянии мотивов соисполнителей растраты, совершенной с использованием своего служебного положения, на квалификацию	10
Бартенев Е. А. Актуальные вопросы применения георадара на кладбище, при поиске криминальных захоронений	15
Галдин М. В. Особенности освобождения обвиняемых в совершении преступлений коррупционной направленности от уголовной ответственности с назначением судебного штрафа	19
Дорожинская Е. А. Гражданско-правовые аспекты предупреждения коррупции и антикоррупционный комплаенс	24
Казаков А. А. Обыск, осмотр и выемка в отношении адвоката: полярные трактовки положений уголовно-процессуального закона	29
Карагодин В. Н. Выявление признаков оконченного взяточничества с помощью цифровых технологий	33
Крючкова В. Ф. К вопросу о проблемах организации расследования взяточничества	37
Кузнецова Е. А., Петракова М. А. Геймификация как способ совершенствования мер предупреждения и профилактики формирования коррупционных наклонностей у студенческого сообщества для подготовки к профессиональной среде	42
Кондраткова Н. В. Незаконная трудовая миграция как фактор развития коррупции	53
Комаров А. А. Коррупциогенные факторы в условиях цифровизации образования	60
Костенко К. А. Проблемные вопросы коррупциогенности сферы здравоохранения	65
Матвеев И. В. Проблемы уголовно-правовой оценки действий лица, использующего свое служебное положение, в преступлениях против общественной безопасности	70
Марциновская К. Д. Коррупциогенный фактор в работе должностных лиц при проведении ОРМ, по преступлениям, предусмотренным ст.228 и 228.1 УК РФ	74
Муленков Д. В. Использование криминалистической регистрации о лицах, совершивших коррупционные преступления	78
Морозова Н. А., Бартенев Е. А. Ошибки при определении официального документа как предмета служебного подлога	82